

以凡警小事展现青年民辅警的责任和担当

石家庄市井陘县公安局测鱼派出所 90 后民辅警扎根太行山深处倾情守护父老乡亲



近年来,地处冀晋两省交界的石家庄市井陘县公安局测鱼派出所,活跃着一支 90 后民辅警队伍。他们扎根在太行山深处,热情服务父老乡亲,及时调处矛盾纠纷,以凡警小事,展现了新时代青年民辅警的责任和担当。



■民警向村民进行防诈骗宣传。



■在石门村巡逻的民辅警和村民们打招呼。



■民警为村里的治安积极分子进行“一册一书”的学习培训。

□文/图 本报首席记者 刘琛敏

山间村落里有他们的贴心守护

11月25日,温度骤降,记者从石家庄市驱车,经过蜿蜒崎岖的山路,历经一个半小时的车程,来到了地处太行山深处的井陘县公安局测鱼派出所。

测鱼派出所位于井陘县测鱼镇,地处井陘县最南部,东连元氏县、南与赞皇县相接、西与山西省晋中市昔阳县接壤,北与山西省阳泉市平定县相望,系冀晋两省五县交界处。全镇属于太行山区,地势较高,海拔最高处1273米。测鱼派出所现有民辅警8人,平均年龄31岁,辖区共有19个行政村,面积176平方公里,在册户籍人口13652人,常住人口5000余人。该所是井陘县辖区面积最大、民辅警平均年龄最小的派出所。

10时许,测鱼派出所所长王健、民警张恩泽及辅警武晓飞来到海拔近700米的石门村巡逻,同时向村民们进行普法及安全宣传。“村里的很多年轻人都出去打工了,留守的大多是老人,我们常来这里巡逻,也给老人们念叨念叨预防火灾和提防电信网络诈骗的事儿。”王健说,他们和村里的老人们十分熟悉。

10时20分许,在石门村口处的一处凉亭下,看见两位老人正在聊天,王健带着民辅警上前和他们打着招呼:“两位大伯,刮风了,家里注意防火啊。”“知道啦!每次看到你们在村里转悠,我们都挺安心。”64岁的李桃生笑着回应。

“大伯,陌生电话、陌生短信、陌生网址,咱们可不能接、不能点击啊,小心被骗。”10时30分许,来到石门村治保驿站后,王健和张恩泽向两位村民递上了反诈宣传单并进行了讲解。“这么大的风,你们还来宣传防诈骗,真贴心。”一位村民如是说。

推出“一册一书”并赠送村民

测鱼派出所辖区面积广阔,所里警力很有限。如何高效化解村民的矛盾纠纷、消除安全隐患成了摆在眼前的难题。为此,王健和同事们发挥年轻人的活跃思维,群策群力,历时一个月,在辖区的19个行政村,入户走访了两遍,在调处矛盾纠纷中一点儿一点儿地积累经验并收集真实案例。

今年4月,测鱼派出所和河北某高校进行了“所校共

建”,根据他们工作中搜集到的真实案例,主编了由《农村常见矛盾纠纷案例解答》及《农村常见矛盾纠纷处理法律依据》构成的“一册一书”。

记者翻开《农村常见矛盾纠纷案例解答》发现,内容涵盖邻里纠纷、宅基地纠纷、债务纠纷、婚姻纠纷等14类农村常见的矛盾纠纷案例及有关解答。《农村常见矛盾纠纷处理法律依据》一书收录了返还彩礼、民间借贷、遗产继承、土地承包等30类有关的法律法规。

“今年6月,‘一册一书’正式印出来以后,我们召集辖区19个村的治保会负责人,发放了500套。我们建议,治保会负责人及部分治安积极分子,在工作之余,多看看这些真实案例及相关法律法规和调处方法,进而提升调处矛盾纠纷的能力。”王健说,他们还会适时为村里的治保会负责人及一些治安积极分子进行培训,目的就是让警民形成合力,在调处矛盾纠纷中,运用掌握的专业知识让大家心里更有底,从而促进调处工作的高效进行。

“‘一册一书’很接地气,还通俗易懂,都是发生在村里的真实案例,更具说服力。村民有了一些磕磕绊绊后,我都习惯先查找一下这里的相关案例及法律依据,再给村民们做工作。这样一来,小矛盾很快就能调解成,效果很好。”石门村村委会委员康建军对记者说。

在19个行政村组建义警队伍

为了更为高效地调处矛盾纠纷,测鱼派出所选择各村治安积极分子,成立了涵盖19个行政村由38名治安积极分子组成的义警队伍。

前几天,红土嘴村村民王某与邻居王某某在下棋时发生了口角,输急眼的王某一气之下抓住王某某的手就咬了下去。接到报警后,李泽辉及辅警高泽洪立即驱车前往现场。因山路崎岖,红土嘴村离派出所近七八公里远,出警需要一段时间,为了尽快稳定事态,李泽辉立即联系了该村义警王凤录先赶到现场了解情况。民辅警赶到现场查明详情后,先让王某某去附近医院进行治疗。之后,他们将法和情相结合,耐心地向王某摆事实讲道理,最终,王某意识到了自己的错误,向王某某赔礼道歉并赔付了医药费。

李泽辉说:“最远的村庄离派出所近20公里,我们出警需要一定的时间,这个过程中如果矛盾再激化就麻烦了。义警就在村里生活,也都有一定的威望,我们请他们先行赶到事发现场进行稳控,可以有效地避免事态恶化。

民辅警和义警一起给当事双方做工作,发挥各自所长,调解起来更为高效。”

李泽辉在派出所工作了两年多。他说,看到发生矛盾纠纷的村民握手言和,消除了治安隐患,他觉得自己的工作非常有价值。

积极发挥“人力+科技”力量

近日,在看到历经十几次调解,耗时十多个一起因盖房引发的纠纷终于解决后,王健长舒了一口气。他说:“‘人力+科技’这一举措,让我们尝到了甜头儿。”

前段时间,某村村民李某某打算翻盖房子并开始了筹备工作。位于其北侧的邻居高某某从工作地北京市返回老家后,以遮挡其旧宅采光为由,不让李某某继续施工。情急之下的李某某只得报警求助。

了解了事情原委后,王健和村干部以多次登门或与当事双方联系沟通等方式,动之以情晓之以理地做工作,均因双方情绪较为激动,互不相让而没有最终结果。

今年7月,测鱼派出所引进了“爱尚法”大数据法律援助平台,可随时通过该平台进行咨询提问,并很快就能收到法学老师的专业解答。有了这个“科技利器”作为支撑,民辅警在调解矛盾纠纷时更加高效了。

近日,了解到高某某名下有一处临时违建后,王健借用“一册一书”中的矛盾调处经验及相关法律法规知识,再结合与高某某协调中其提出的相关质疑,不断向这一法律援助平台提问,均得到了专业解答。为了让高某某心服口服,王健还让其与法学老师及专业律师视频,为其普及有关农村宅基地的法律知识。就这样,经过十几次面对面、电话、视频等多种方式调解后,高某某表示,他愿意和邻居李某某和解。

“谢谢你们还惦记着我们的事儿,终于彻底解决了,你们辛苦啦。”李某某向王健致谢道。

截至目前,测鱼派出所已成功开展了12起线上法律援助,切实增强了村民办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法的法律意识。

王健说,他们年轻,不怕吃苦,为乡亲们多跑跑路、多干点儿实事、多解决点儿难题,就是他们扎根太行山深处的意义所在。他们将借鉴“小事不出村,大事不出镇,矛盾不上交”的“枫桥经验”,继续不断打造具有本地特色的基层治理体系,全力守护乡亲们。